除草剂扫荡了芦苇荡,病害虫袭击了香草田,那些与端午有关的古老植物,如今似乎都状况不佳——

干年传统节日, 遭遇环境变化之困

全球气候是否变暖? 近年来各路专家针锋相对,结论摇摆不定。但人们可以看见的是,除草剂扫荡了芦苇荡,害虫袭击了香草田,那些与传统端午有关的古老植物,似乎都因为环境的变化状况不佳。江南端午,如何在变化中应对?

芦苇荡 家常风景日渐减少

芦苇很古老,也很大众。早年琼瑶剧流行,不少人会唱:"蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方。"歌词出自《诗经》,那"蒹葭"如今就叫"芦苇"。现实生活中的芦苇,可不像诗中蒹葭那么苍凉凄惶,端午的热闹全靠它——粽米裹上外衣,才是粽子,不然那叫八宝饭,在江南,粽子最常见的外衣就是苇叶。

等叶出目芦苇汤。"芦苇汤,是找们小时候最熟悉的家常风景。"市人大代表施美凤曾长期生活在江南乡村,说起端午,最深刻的记忆就是跟着家人在芦苇荡里采苇叶,回家包粽子。但从上世纪90年代起,家门口的芦苇荡日渐稀少。"村外河道杂草疯长,虫害不少,杀虫剂杀死了杂草害虫,也杀死了芦苇。"施美凤说,如果没有芦苇荡,那还是江南水乡吗?她非常希望5年或10年后的端午,村外河道上芦苇密布,人们采一把苇叶,一家人围在一起包粽子。

香草田 防虫香草遭虫袭击

端午香袋的好处,在于好看好闻,更在于

防虫避秽,效果怎么样,关键在香粉。五六年前,擅长做香袋的市民李伊文也卖香草,香袋里包的就是香草粉。"最尴尬的是,如果香草本身有问题,不但不能防虫,反倒生虫。"李伊文说,当年一位老客户向她诉苦,羊毛衫被虫蛀了,虫子就是从香草里长出来的。

李伊文大惊,那香草是种植专业户提供的,会有什么问题呢?她找到专业户询问。专业户说,这些年气候反常,香草田里都有了虫害,无法消除,香草难免也要生虫。李伊文很发愁,没了香料,还怎么做香袋?

端午节 面对尴尬如何应对

无论是江南河道,还是香草田,环境修

复,不可能在朝夕之间。面对如此尴尬? 江南端午如何应对?

今年端午,在申城一些菜场与粽子一同销售的还有: 箬叶。唐代诗人张志和的《渔歌子》,其中一句是"青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归。"那好比防雨帽的"青箬笠",就是用箬竹叶子做的。芦苇叶紧俏,用同样清香的箬叶替代,就是一种不错的选择。这种选择对市场的作用是: 今年端午申城粽叶普遍降价。

至于香草,"幸好,申城还有200年老字号的中药秘制香粉,闻惯了香草味道的人们,同样也能接受白芷、苍术的味道。"李伊文说,她试了五六年,香袋生意还是很红火,她的香袋手艺因此没有掉链子。 本报记者 姚丽萍

动物实验显示,试管小鼠"记忆不好",如果是人类是否也会存在健康缺陷,专家建议——

试管婴儿应建立成长跟踪档案

试管婴儿是一种十分重要辅助生育技术,给众多不孕不育夫妇带来"生命的希望"。出生时看上去健康的试管婴儿,在以后的生长发育、学习能力直至老年之后的身体变化等方面与自然受孕诞下的孩子,有何异同?近日在沪举办的201期东方科技论坛"干细胞与生殖医学的前沿科学问题"学术研讨会上,专家建议建立试管婴儿成长档案。

临床缺乏安全评价

1978年7月25日人类首例 试管婴儿路易斯·布朗以剖腹产的 形式来到人间,给全球6000万至8000万不孕不育夫妇带来福音。从那以后,全世界又有500多万试管授精儿出生,中国试管婴儿数量正以每年3万至4万的数量不断增长。目前,第一代试管婴儿已经30出头,医生们认为,随着他们人到中年,在今后几十年里患上高血压、糖尿病和癌症的事实开始显现,其整体健康状况与普通人群是否存在差异,十分值得关注。

上海交通大学医学院教授王一飞指出,试管婴儿这一体外受精的胚胎移植技术,是没有经过严格的安全性试验和评价,就直接进人临床了。由于不孕不育人群对新生命的渴求太过迫切,1978年成功诞生了第一个没有出生缺陷的试管婴儿后,这一辅助生育技术就迅速大规模进人临床。那么出生时未见健康缺陷的试管婴儿,在发育过程的生长水平,成长过程中的学习能力,成年后的智力水平和社会能力、老年罹患各种疾病的风险等各种基因表达上,是否也无异于普通人,仍是一个未解的科学问题。

基因表达有待关注

中科院动物研究所研究员周琪在有关动物实验中曾观察到,有的试管小鼠与正常生产的小鼠智力水平上存在差异,例如让实验小鼠"闯迷宫",普通小鼠走过几次,就记得出人路线;而有的试管小鼠,则较为迟钝,显示出学习和记忆能力的偏差。此前,类似的报道已经屡见不鲜,美国科学家的一项实验数据也显示,在一定样本数量的试管婴儿中,有近10%的基因表达出现问题

与正常受孕后来到世上的婴 儿不同,试管婴儿受精后需要在培 养皿中度过他们的前三天,而且接 触到的氧气要比在子宫中多。一般 认为,改变了的含氧量和用来维护 胚胎生命的培养液可能改变试管 授精胚胎的基因表达。美国费城天 普大学医学院病理学教授卡门·萨 皮恩扎研究小组分析了75个试管 婴儿的基因表达水平,并将其与 100 个正常婴儿的基因表达水平 进行比较,结果发现,有6%至10% 的试管婴儿基因有异常。一些异常 的基因在孩子正常发育和成长中 起作用,而其他异常基因与体内新 陈代谢和脂肪的形成有关。

跟踪研究亟待开展

与会专家建议,面对日益普遍的试管婴儿技术,亟需给新生的试管婴儿建立规范的回访机制,同时找回已经出生的试管婴儿跟踪研究:在出生后不同年龄阶段监测发育状况、生长水平,采集血样分析生化指标,综合分析成长中的学习成绩,成年后的社会角色,全面评价老年患病的各种风险等等。有了大规模真实有效的试管婴儿数据库,相关技术的安全性评价才能补充 完善

王一飞教授还指出,有关试管 婴儿技术的各项基础研究还需不 断加强。因为试管婴儿与自然受孕 确实存在许多细节上的差异。例 如,自然受孕过程中,是20亿个精 子相互竞争,只有2000个进入子 宫, 而 200 个跑进输卵管精子,最 强最快的那一个才能胜出,得以受 精着床。而胚胎移植技术中的精子 遴选,一般只是看一下外部特征, 形体较为完整,就被选用了。这两 者在选择上的巨大差异,在今后的 胚胎形成、生长发育中,会产生怎 样的影响,有必要进一步研究,进 而针对有关技术展开临床前的遗 传学诊断。 本报记者 马亚宁



坐进"飞机"玩飞行棋

小朋友坐进"飞机",双手举起 比西瓜还大的骰子抛向空中(见图),这一场景出现在大宁国际广场 新开幕的"2012 欢乐季之大人少年宫"上。除了飞行棋,如扔飞机等诸多"复古"游戏也让家长在陪伴孩子玩耍的过程中找回了儿时的欢乐时光。见习记者 陈梦泽 摄影报道

市教科院普教所对"中小学加课"作出澄清

音乐美术课被挤占需引起重视



本报讯(记者 陆梓华)本报 6 月 20 日报道了上海中小学加课很普遍现象,引起广泛关注。市教科院普教所一项调查发现,本市中小学每周平均要比课程计划多上一天课(8-9节)。对此,市教科院普教所常务副所长汤林春昨天表示,这一结论系执笔者计算错误所致。

目前上海中小学校课程有三 类,包括基础型课程,拓展型课程和 探究型课程,执笔者在报告中误把 时数作为各年级的总课时数。最后得出不正确的结论。根据上海市2011年学年度中小学课程计划,本市小学一至五年级每周课时总数分别为32、32、33、34、34节,其中,基础型课程每周课时数分别为25、26、27、28、28、48、48展型课程每周课时数分别为6、5、5、5、5、5、探究型课程各年级每周1课时。初中和高中各年级每周课时总数分别为34和35。

小学 2-5 年级的每周基础型课程课

汤林春同时表示,音乐、美术课 有被挤占情况,仍需要引起重视。孩子 在校午休时间较短,建议适当延长。

长江隧桥开通,上海唯一的海岛崇明实现了和市区的陆路联通,这是崇明的一件大事。还有一件堪称大事却在悄悄地发生和进行,这就是市政府工程之一的崇明县创建三级甲等医院工作,它给老百姓带来了很多的方便、很好的医生、很好的制度。小病在社区解决,大病不出岛也可以治疗。

与长江大桥比,这是另外一座 无形的桥,它通向民心。这座桥的名 称叫新华医院崇明分院。

不出岛也有教授看病

新华-崇明医疗联合体试点启动后,星期一至星期五,有28位副教授以上的新华医院常驻专家坐镇崇明,他们每周一次到堡镇医院坐诊,每月一次下乡镇义诊。从去年开

专家在身边 病家不出岛

崇明县创建三级甲等医院百姓受益

始,崇明 18 个乡镇已经走过了一半。 去年 9 月的一天上午,心内科来了一位气急严重、随时有生命危险的病人。张医生迅速接诊,他第一判断是冠心病、房颤、心衰,左下肢丹毒,第一时间内给予强心利尿对症治疗。第二天一早,医院新引进的心内科专家卢英民主任组织心内科全体医生到病人床前,分析病情,反复考证,最后对症下药,患者的症状迅速好转起

来,最后脱离了生命危险。 一个专家带动一个科室的进步,新华医院崇明分院能治大病了。 以卢英民主任奉头的心内科目前已独立完成心脏起搏器安装,并引进先进的冠脉造影、介入技术等,这些技术的实施和完善使当地的病人切切实实享受到了医疗进步给他们带来的福祉。

血透不用再跑市区了

新华医院崇明分院肾内科执行 主任张翀是 2010 年 6 月到任的。原 来,崇明医院无法进行肾脏病人的

血透埋管子手术,病人需要到市区

大医院去建立血透通路再回崇明血

透,耗费病人和家属几倍于常的精力。张翀便开展了深静脉置管术、动静脉内瘘术,建立了透析绿色通道,并在原先一天做二班的基础上再增加一班,为更多病人服务。目前,每月固定透析人数 150 人,每月透析约 1500 人次,前来求治病人比原来增加了 40%以上。

现在,肾内科在 B 超室的协助下,还开展了肾穿刺病理等项目,有效填补了一些以前肾病诊断上的空白,崇明三岛无肾脏病理的局面被彻底改变。

政府支持让百姓得益

在青浦、奉贤和崇明三个"一升 三"的医院中,崇明离市区最远。值 得欣慰的是,新华医院先后有43位 专家上岛任职崇明分院中层干部。 崇明县不断加大对新华崇明分院的 财政投入力度,新落成的医院床位 达到1000张。为了吸引人才留住人 才, 具政府还出台了医院高级职称 的专业人才优惠购房补贴政策。医 疗联合体建设是上海推进新一轮医 改的重要举措之一,崇明县和新华 医院十分重视, 崇明县县长赵奇和 新华医院院长徐卫国亲自担任医联 体正副理事长,通过医疗联合体试 点工作的开展,基本实现了崇明老 百姓"大病不出岛,小病在社区"的 梦想。 本报记者 朱全弟